

## Reunião do Conselho de Escola

### Acta da 12ª reunião do mandato 2019-2021, realizada a 30/04/2020

Às dez horas e quarenta minutos do dia trinta do mês de Abril de 2020 reuniu o Conselho de Escola da Faculdade de Belas-Artes da Universidade de Lisboa (CEFBAUL), através teleconferência realizada na ciber-plataforma “Zoom” com o ID 919 9461 2921, ao abrigo do permitido pelo nº1 do artigo 5º da Lei 1-A/2020 de 19/03/2020 (“Medidas excepcionais e temporárias de resposta à situação epidemiológica provocada pelo coronavírus SARS-CoV-2 e da doença COVID-19”). De acordo com a respectiva convocatória, a reunião teve como pontos da ordem do dia:

1. Informações;
2. Votação do projecto de acta da reunião do dia 23.04.2020;
3. Projeto de Novos Estatutos da FBAUL - Continuação da apreciação e deliberação sobre as sugestões de alteração recebidas no período de Consulta Pública.

Participaram os vogais abaixo indicados. Porque o órgão reuniu em regime de tele-conferência, não existe uma folha de presenças assinada pelos membros. O Anexo 1 da presente acta apresenta o mapa com as horas de entrada e saída dos vogais, segundo a “plataforma Zoom”.

1. Afonso de Matos (discente)
2. Ana Carolina Ferreira (discente);
3. António de Sousa Dias de Macedo (docente)(Presidente do Órgão);
4. Carla Maria Coelho Soeiro (não-docente);
5. Elsa Maria da Cunha Brandão Pinto Pedrosa (não-docente);
6. Fernando António Pina Nunes (discente);
7. João Paulo Beles da Cruz (docente)(Secretário do Órgão);
8. José Domingos Fazenda Coelho de Andrade Rego (docente);
9. Juliana Lee Pinto (discente);
10. Patrícia Cristina Silva Figueira Gouveia (docente)
11. Rui Alexandre Rosa Grincho Serra (docente)
12. Suzana Isabel Malveiro Parreira (docente);
13. Tomás Santos Maia (docente).

Não compareceram os vogais Fernando Paulo Leitão Simões Rosa Dias (docente) e Sérgio Vicente Pereira da Silva (docente).

#### Assuntos apreciados:

##### Ponto 1. Informações

A reunião teve início às 10h40 com a presença do Presidente do Órgão, António Sousa Dias e dos vogais Ana Ferreira, Carla Soeiro, Elsa Pedrosa, Fernando Pina Nunes, João Cruz, José Domingos Rego, Juliana Lee Pinto, Patrícia Gouveia e Suzana Parreira.

O Presidente do Órgão informou que: i) esta reunião dará continuidade aos trabalhos iniciados na reunião de 23.04.2020; ii) o Presidente da Faculdade encontra-se a preparar um despacho para regular a forma como será feito o “levantamento progressivo das medidas de contenção motivadas pela pandemia COVID-19”, e que é expectável que o despacho seja publicado ainda hoje, e iii) o início do período lectivo do ano lectivo 2020-2021 deverá ser adiado para o mês de Outubro de 2020.

A vogal Suzana Parreira solicitou aos demais vogais que, sabendo, informassem o órgão sobre a forma como estão a ser tramitadas as provas públicas de mestrado e doutoramento.

A vogal Elsa Pedrosa informou que os Serviços Académicos perguntaram aos alunos com provas públicas agendadas e canceladas se as desejavam realizar em regime de teleconferência ao abrigo da legislação especial actualmente em vigor ou numa data a determinar, mais tarde, em regime presencial. Apenas três dos inquiridos responderam e os Serviços Académicos estão a tramitar os processos de acordo com o desejo expresso dos alunos afectados. Mais informou que: i) estão a ser realizados testes aos sistemas informáticos que poderão ser usados nas provas a realizar em regime de teleconferência com vista a salvaguardar o acesso público à prova mas também a protecção da imagem pessoal dos envolvidos e a privacidade da reunião final do júri da prova; ii) serão realizadas primeiro as provas que já se encontravam agendadas e

ficaram suspensas por efeito da suspensão das actividades presenciais na FBAUL, e seguidamente serão realizadas as provas cujos pedidos forem dando entrada nos Serviços Académicos; iii) os Serviços Académicos continuarão a proceder assim até novas ordens.

Os vogais presentes manifestaram concordância com os princípios de que: a) enquanto durar a suspensão das actividades presenciais na FBAUL, qualquer prova pública tem de ser realizada no regime que o aluno candidato preferir, e b) as provas cujos alunos candidatos queiram realizar em regime presencial sejam agendadas logo que ocorra o levantamento das restrições actualmente em vigor e estejam reunidas as condições logísticas para as realizar.

Não havendo mais informações a fornecer, deu-se por terminado o ponto 1 da Ordem do Dia.

**Ponto 2: Votação do projecto de acta da reunião do dia 23.04.2020.**

Os vogais apresentaram os seus pedidos de correcção ao texto do projecto, não tendo sido levantado qualquer óbice à acomodação daqueles pedidos. O texto corrigido foi submetido a votação. Registaram-se zero votos contra, zero abstenções e os votos a favor dos membros António Sousa Dias e dos vogais Ana Ferreira, Carla Soeiro, Elsa Pedrosa, Fernando Pina Nunes, João Cruz, José Domingos Rego, Juliana Lee Pinto, Patrícia Gouveia e Suzana Parreira. O texto foi aprovado às 11h15 e passou a constituir a acta daquela reunião, que será assinada, arquivada e afixada na página de internet da Faculdade.

**Ponto 3: Projeto de Novos Estatutos da FBAUL - Continuação da apreciação e deliberação sobre as sugestões de alteração recebidas no período de Consulta Pública.**

O Presidente do CEFBAUL lembrou os vogais que o tratamento do ponto 3 seguirá a metodologia definida na reunião anterior deste Conselho e que, segundo aquela, serão processadas as sugestões de alteração ao texto seguindo a ordem sequencial constante no Anexo 2 da acta do CEFBAUL de 23.04.2020.

Para cada sugestão foi aberto um período de discussão, com a duração considerada necessária pelo plenário. Findo o período de discussão o Presidente anunciou a abertura da votação da proposta de texto que dá corpo à sugestão apreciada. Procedeu-se desta forma para cada uma das propostas constantes na lista. A cada votação foi feita a verificação do quórum presente e o assento dos votos na Tabela 1 que se reproduz abaixo.

O Vogal Rui Serra ingressou na reunião às 11h30 pelo que só votou a proposta P12 e seguintes.

Depois de terminada a votação da proposta P18, a sessão foi interrompida para período de almoço entre as 12h35 e as 14h00. Às 14h10 a reunião foi retomada com a presença dos vogais:

1. Afonso de Matos (discente)
2. Ana Carolina Ferreira (discente);
3. António de Sousa Dias de Macedo (docente)(Presidente do Órgão);
4. Carla Maria Coelho Soeiro (não-docente);
5. Elsa Maria da Cunha Brandão Pinto Pedrosa (não-docente);
6. Fernando António Pina Nunes (discente);
7. João Paulo Beles da Cruz (docente)(Secretário do Órgão);
8. José Domingos Fazenda Coelho de Andrade Rego (docente);
9. Juliana Lee Pinto (discente);
10. Patrícia Cristina Silva Figueira Gouveia (docente)
11. Rui Alexandre Rosa Grincho Serra (docente)
12. Suzana Isabel Malveiro Parreira (docente);

Durante a discussão da proposta P21 os vogais presentes concluíram haver conveniência no aperfeiçoamento do texto da alínea "h". Depois de modificado o texto desta alínea, a proposta P21 foi submetida a votação com a seguinte redacção, sem prejuízo de ser necessário renumerar as alíneas do nº2:

(P21)

*Art.º 49.º Conselho de Departamento*

*1 — O Conselho de Departamento é o órgão colegial composto por todos os professores em regime de tempo integral com grau de doutor ou titulares da agregação das antigas escolas superiores de belas-artes que fazem parte de um mesmo Departamento.*

*2 — Compete ao Conselho de Departamento:*

*a) Eleger o diretor de Departamento, nos termos do n.º 2 do artigo 50.º;*

b) Eleger os coordenadores de cada curso conferente de grau académico, correspondente a um ciclo de estudos, nos termos do n.º 3 do artigo 51.º;

**BB) ELEGER A COMISSÃO CIENTÍFICA DE CADA CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO SOB A TUTELA EXCLUSIVA OU PARTILHADA DO DEPARTAMENTO**

c) Aprovar a coordenação ou regência de cada unidade curricular;

d) Aprovar as fichas das unidades curriculares que sintetizam o seu programa e modo de funcionamento;

e) Aprovar a proposta anual de distribuição de serviço docente a submeter ao Conselho Científico;

f) Publicitar as suas deliberações junto dos docentes do Departamento;

g) Aprovar as propostas de criação e alteração de ciclos de estudo conferentes de grau académico, acompanhadas dos respetivos planos de estudos, a submeter ao Conselho Científico e ao Conselho Pedagógico pelo diretor de Departamento;

h) Pronunciar-se sobre as propostas de criação e alteração de cursos de pós-graduação não conferentes de grau SOB A TUTELA EXCLUSIVA OU PARTILHADA DO DEPARTAMENTO;

i) Aprovar as propostas de convite para recrutamento e as propostas de renovação de contrato para o pessoal especialmente contratado a afectar ao Departamento;

j) Aprovar o Plano Orçamental apresentado pelo diretor de Departamento para a gestão das verbas que lhe forem disponibilizadas pelo Presidente da Faculdade;

k) Aprovar o regulamento de funcionamento dos laboratórios e acervos adstritos ao Departamento, se os houver;

l) As propostas referidas nas alíneas g) e i) são aprovadas por maioria absoluta dos membros do Conselho de Departamento em exercício efetivo de funções.

3 — O Conselho de Departamento reúne pelo menos uma vez por semestre, por iniciativa do seu Director ou de dois terços dos membros.

A proposta P22 foi considerada inválida para votação porque o texto da mesma é uma réplica *ipsis litteris* do artigo 50º colocado em consulta pública. Não foi votada.

Durante a discussão da proposta P24 os vogais presentes concluíram haver pertinência no aperfeiçoamento do texto das alíneas “a”, “b”, “c” e “e” do nº2. Depois de modificado o texto destas alíneas, a proposta P24 foi submetida a votação com a seguinte redacção.

(P24)

Artigo 51.º Coordenação DOS CURSOS

1 — Cada curso conferente de grau, correspondente a um ciclo de estudos, tem um coordenador.

2 — Compete ao coordenador DO CURSO:

a) assegurar o normal funcionamento DO CURSO e zelar pela sua qualidade.

b) reunir, com a frequência mínima de uma vez por semestre, os docentes envolvidos no CURSO.

c) ouvir todos os docentes do DO CURSO relativamente à distribuição anual do serviço docente.

d) assegurar a ligação com os diretores dos Departamentos e com os serviços académicos.

e) divulgar e promover o CURSO, em ligação com o Presidente da Faculdade e os serviços da Faculdade.

f) propor ao Conselho de Departamento alterações aos planos de estudos.

g) propor ao Conselho de Departamento as vagas por regime de ingresso.

h) Propor ao Conselho Científico a creditação entre unidades curriculares.

3 — O coordenador do curso é eleito por e de entre todos os membros do Conselho de Departamento QUE TUTELA O CURSO, por sufrágio pessoal e secreto, no mês de janeiro de cada biénio.

4 — O mandato do coordenador do CURSO é de dois anos, renovável uma vez, podendo voltar a ser eleito após um mandato de alternância.

5 — Nos cursos conferentes de grau académico cuja tutela seja partilhada por vários Departamentos, UNIDADES ORGÂNICAS OU INSTITUIÇÕES, o coordenador é eleito pelo Conselho Científico da Faculdade, por sufrágio pessoal e secreto, de entre todos os membros dos Conselhos de Departamento envolvidos que se candidatarem, sabendo que o seu mandato é de dois anos, renovável uma vez, podendo voltar a ser eleito após um mandato de alternância.

Durante a discussão da proposta P25 o secretário da reunião chamou a atenção dos vogais para o facto de, não obstante a profusão de notas escritas existentes por baixo da entrada “P25” no documento base, a proposta resume-se a “Suprimir a alínea h) do nº2” do artigo 51º. Os vogais expressaram compreender o alcance da proposta.

Depois de terminada a votação da proposta P26, dada a proximidade da hora prevista para término da reunião, o Conselho determinou, por unanimidade, a suspensão do tratamento do ponto 3 da ordem de trabalhos.

Às 15h53 o vogal Tomás Maia ingressou na reunião e justificou a sua ausência até ao momento com a razão de se encontrar a dar assistência, em casa, à sua descendente menor de 12 anos abrangida pela suspensão das actividades escolares presenciais.

*Handwritten signature*

Reunião do CEFBAUL de 30/04/2020. Votações realizadas no ponto 3 da ordem do dia.																	
Proposta votada	Afonso Matos	Ana Ferreira	António S. Dias	Carla Soeiro	Elsa Pedrosa	Fernando Pina Nunes	Fernando Rosa Dias	João Cruz	José Domingos Rego	Juliana Pinto	Patrícia Gouveia	Rui Serra	Suzana Parreira	Sérgio Silva	Tomás Maia	Hora da votação	Resultado da votação
P11	A	F	A	F	F	A	FAL	F	F	A	A	AUS	F	FAL	AUS	11h29	Proposta aprovada
P12	A	A	C	F	F	F	FAL	F	C	A	C	C	F	FAL	AUS	11H46	Proposta recusada
P13	F	F	F	F	F	F	FAL	F	F	A	F	F	F	FAL	AUS	11H48	Proposta aprovada
P14	F	F	F	F	F	F	FAL	F	F	F	F	F	F	FAL	AUS	11H52	Proposta aprovada
P15	F	F	F	F	F	F	FAL	F	F	F	F	F	F	FAL	AUS	12H01	Proposta aprovada
P16	A	A	F	F	F	F	FAL	F	F	A	A	F	F	FAL	AUS	12H07	Proposta aprovada
P17	A	A	A	A	A	C	FAL	F	C	AUS	A	C	C	FAL	AUS	12H19	Proposta recusada
P18	F	A	F	F	F	F	FAL	C	F	AUS	A	F	F	FAL	AUS	12H30	Proposta aprovada (obs: verificar compatibilidade com P2)
P19	A	C	C	C	C	C	FAL	C	C	C	C	C	C	FAL	AUS	14H20	Proposta recusada
P20	F	A	F	F	F	F	FAL	F	F	A	F	F	F	FAL	AUS	14H34	Proposta aprovada
P21	F	F	F	F	F	F	FAL	F	F	F	F	F	F	FAL	AUS	14h57	Texto modificado antes da votação. Proposta aprovada
P22	NV	NV	NV	NV	NV	NV	FAL	NV	NV	NV	NV	NV	NV	FAL	AUS	NV	Proposta não votada por ser inválida para votação
P23	F	F	F	A	A	A	FAL	A	A	F	F	A	F	FAL	AUS	15H12	Proposta recusada
P24	F	F	F	F	F	F	FAL	F	F	F	A	F	F	FAL	AUS	15H21	Texto modificado antes da votação. Proposta aprovada
P25	F	F	F	F	F	F	FAL	F	F	F	A	F	F	FAL	AUS	15H36	Proposta aprovada
P26	F	F	F	F	F	F	FAL	F	F	F	F	F	F	FAL	AUS	15H47	Proposta aprovada

Legenda: "F", voto a favor; "C" voto contra; "A" abstenção; "AUS" vogal ausente no momento da votação; "FAL", vogal faltou à reunião; "NV", proposta não votada.

Tabela 1. Votações realizadas no ponto 3 da ordem do dia.

Os vogais discutiram assuntos não incluídos na ordem de trabalhos mas concernentes à execução das actividades lectivas, avaliativas e administrativas da Faculdade durante o período que se seguiu à emissão do Despacho 1-A/2020 de 02.04.2020 do Presidente da FBAUL.

A vogal Elsa Pedrosa notificou o Conselho de que o Presidente da FBAUL havia enviado por correio electrónico, poucos minutos antes, o seu Despacho 2-A/2020 de 29.04.2020 para os trabalhadores não docentes e docentes.

O Presidente do CEFBAUL estimou que a próxima reunião deste órgão deverá ocorrer a 07.05.2020, mas ressalvou que prevalecerá a data que vier estipulada na respectiva convocatória.

Pelas 16h35 a reunião foi declarada encerrada tendo o remanescente do ponto 3 ficado reservado para tratamento nas próximas reuniões do Conselho. Após a aprovação da presente acta, esta será assinada pelo Presidente do Conselho de Escola e por mim, Secretário do Conselho de Escola, que a redigi.

É anexo da presente acta: Mapa das horas de entrada e saída dos vogais, segundo a "plataforma Zoom".

Faculdade de Belas-Artes da Universidade de Lisboa, acta aprovada a 07 de Maio de 2020.

O Presidente do Conselho de Escola,

*(Handwritten signature of António de Sousa Dias)*  
(Prof. Associado António de Sousa Dias)

O Secretário do Conselho de Escola,

*(Handwritten signature of João Cruz)*  
(Prof. Auxiliar João Cruz)

**ANEXO 1: Mapa das horas de entrada e saída dos vogais, segundo a “plataforma Zoom”.**

**ID da Reunião    Tópico**

**91994612921 CE - Reunião de dia 30 de abril de 2020**

	Horário de Início	Horário de Término	Duração (Minutos)	Participantes
	30/04/2020 10:29	30/04/2020 13:17	169	12
Nome (Nome original)	Horário de entrada	Horário de saída	Duração (Minutos)	
Afonso Matos	30/04/2020 10:31	30/04/2020 12:37	126	
Ana Carolina	30/04/2020 10:36	30/04/2020 11:56	80	
Ana Carolina	30/04/2020 11:56	30/04/2020 12:37	42	
António de Sousa Dias	30/04/2020 10:29	30/04/2020 13:17	169	
Carla Soeiro	30/04/2020 10:31	30/04/2020 12:37	127	
Elsa Pedrosa	30/04/2020 10:30	30/04/2020 12:37	128	
fernandopina	30/04/2020 10:38	30/04/2020 12:37	120	
Joao Paulo Beles Da Cruz	30/04/2020 10:29	30/04/2020 12:37	128	
Jose Domingos Fazenda Coelho De Rego	30/04/2020 10:35	30/04/2020 12:37	123	
Juliana Lee	30/04/2020 10:37	30/04/2020 12:37	121	
Patricia Gouveia	30/04/2020 10:29	30/04/2020 12:37	128	
Rui Serra	30/04/2020 11:25	30/04/2020 12:37	72	
Suzana Parreira	30/04/2020 10:33	30/04/2020 12:37	125	
	Horário de Início	Horário de Término	Duração (Minutos)	Participantes
	30/04/2020 13:57	30/04/2020 16:39	163	15
Nome (Nome original)	Horário de entrada	Horário de saída	Duração (Minutos)	
Afonso Matos	30/04/2020 14:02	30/04/2020 16:39	158	
Ana Carolina	30/04/2020 14:02	30/04/2020 16:09	127	
Ana Carolina	30/04/2020 16:09	30/04/2020 16:12	4	
Ana Carolina	30/04/2020 16:15	30/04/2020 16:39	25	
António de Sousa Dias	30/04/2020 13:57	30/04/2020 16:39	163	
Carla Soeiro	30/04/2020 14:00	30/04/2020 16:39	160	
Domingos Rego	30/04/2020 14:03	30/04/2020 16:39	157	
Elsa Pedrosa	30/04/2020 14:03	30/04/2020 16:39	156	
fernandopina	30/04/2020 14:08	30/04/2020 16:39	152	
Joao Paulo Beles Da Cruz	30/04/2020 14:05	30/04/2020 16:39	155	
Joao Paulo Beles Da Cruz	30/04/2020 14:00	30/04/2020 14:01	1	
Juliana Lee	30/04/2020 14:03	30/04/2020 16:39	157	
Patricia Gouveia	30/04/2020 14:00	30/04/2020 16:39	160	
Rui Serra	30/04/2020 14:10	30/04/2020 16:39	150	
Suzana Parreira	30/04/2020 14:09	30/04/2020 16:39	151	
tomasmaia	30/04/2020 15:53	30/04/2020 16:39	47	